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Onderwijsparticipatie  -  Personen met een functiebeperking

Recht op onderwijs is er voor iedereen, zo ook voor mensen met een beperking. De 
cijfers in de beleidsnota Gelijke Kansen, Integratie en Inburgering toonden echter aan 
dat er nog steeds veel te weinig personen met een beperking zijn die deelnemen aan het 
(hoger) onderwijs. De EAK 2017-gegevens (EAK: enquête naar de arbeidskrachten) die 
in de beleidsnota geciteerd worden, tonen aan dat voor de groep ‘sterk beperkt 15-64 
jaar’ de helft enkel een diploma lager secundair onderwijs heeft behaald en slechts 13% 
een diploma hoger onderwijs, terwijl een derde van de totale Belgische bevolking een 
diploma hoger onderwijs bezit. Deze cijfers gingen over het hele land, en sloegen niet 
exclusief op Vlaanderen.

Uit en antwoord van minister Weyts op schriftelijke vraag nr. 483 van 3 april 2020 blijkt 
ook het volgende: “Het aandeel studenten in Vlaamse hoger onderwijsopleidingen dat 
een functiebeperking heeft volgens VAPH stijgt zeer licht van 0,7% in 2014-2015 tot 1% 
in 2018-2019.” Het studierendement in basisopleidingen van mensen met een 
functiebeperking lag in het schooljaar 2018-2019 volgens datzelfde antwoord 4,32% 
lager dan mensen zonder functiebeperking.

1. Beschikt de minister over exclusieve Vlaamse data inzake de scholingsgraad van 
mensen met een handicap? Desgevallend graag een overzicht.

2. Zijn er al recentere cijfers (schooljaar 2019-2020 en/of 2020-2021) beschikbaar 
omtrent de participatie van mensen met een beperking aan het lager en secundair 
onderwijs? 

Indien ja, wat is hun studierendement? Ligt die veel hoger of lager dan het 
rendement van leerlingen zonder handicap? Hoe beoordeelt de minister desgevallend 
de evolutie van deze cijfers?

3. Zijn er al recentere cijfers (schooljaar 2019-2020 en/of 2020-2021) beschikbaar over 
het aandeel studenten in Vlaamse hogeronderwijsopleidingen dat een 
functiebeperking heeft volgens Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap 
(VAPH)? 

Indien ja, wat is hun studierendement? Ligt die veel hoger of lager dan het 
rendement van studenten zonder handicap? Hoe beoordeelt de minister desgevallend 
de evolutie van deze cijfers?

4. Heeft de minister vanuit het Gelijke Kansen en/of Onderwijs al extra initiatieven 
genomen om de participatie van mensen met een handicap binnen het hoger 
onderwijs te doen stijgen, alsook om de algemene onderwijskansen van deze groep 
te bevorderen? Zo ja, welke?



5. Plant de minister vanuit het Gelijke Kansen en/of Onderwijs extra initiatieven om 
deze cijfers en dus de participatie van deze doelgroep te doen stijgen? Zo ja, welke?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (23), Ben Weyts (57).



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 57 van 12 oktober 2021
van CHRIS JANSSENS

1-2.Het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AGODI) beschikt niet over data om vraag 1 
en 2 te beantwoorden. Scholen registreren hun leerlingen in de AGODI-databank 
immers niet met het label ‘met/zonder handicap’. 
Scholen registreren wél als ze leerlingen inschreven met een (gemotiveerd) verslag in 
het gewoon en buitengewoon onderwijs. Deze leerlingen nemen via hun (gemotiveerd) 
verslag een bepaald ‘recht’ op. Dergelijke (gemotiveerde) verslagen geven geen 
correct beeld van de volledige groep van leerlingen met een beperking in het lager of 
secundair onderwijs.

3. In tabellen 1a en 1b (zie bijlage) vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger het aantal 
inschrijvingen in het Hoger Onderwijs de afgelopen zes academiejaren, opgesplitst 
naar het al dan niet hebben van een functiebeperking volgens het VAPH en per 
instelling (1a) en soort instelling (1b). De gegevens worden zowel weergegeven in 
absolute aantallen als in relatieve cijfers. Het gaat hierbij om actieve inschrijvingen 
met een diplomacontract. Onze databank wordt pas verrijkt met de gegevens van het 
VAPH nadat een academiejaar volledig afgesloten is. Om deze reden kon academiejaar 
2020-2021 nog niet opgenomen worden in de tabel. Tabellen 2a en 2b (zie bijlage) 
bevatten dezelfde data als tabellen 1a en 1b, maar beperken zich tot de initiële 
bachelor- en masteropleidingen. De berekening van studierendement is vooral 
relevant voor deze opleidingen en minder voor niet-initiële opleidingen zoals de 
academische graad van doctor of postgraduaten. Tabellen 3a en 3b (zie bijlage) bevat 
om die reden dan ook het studierendement in de initiële bachelor- en 
masteropleidingen de afgelopen zes academiejaren, opgesplitst naar het al dan niet 
hebben van een functiebeperking volgens het VAPH en per instelling (3a) en soort 
instelling (3b). Naast de studenten met een actieve inschrijving, worden ook studenten 
die zich uitgeschreven meegenomen in deze cijfers om een zo correct mogelijk 
studierendement te kunnen weergeven. Studierendement wordt hierbij berekend als 
de verhouding van het aantal verworven studiepunten ten opzichte van het aantal 
opgenomen studiepunten volgens de instelling. Omwille van privacyredenen kan het 
studierendement enkel getoond worden indien er minstens 5 studenten zijn. 

Het aandeel studenten in Vlaamse hoger onderwijsopleidingen dat een 
functiebeperking heeft volgens VAPH stijgt zeer licht van 0,7% in 2014-2015 tot 1% 
in 2019-2020. Ook indien we ons beperken tot de initiële opleidingen, bekomen we 
gelijkaardige percentages, nl. 0,8% in 2014-2015 en 1,2% in 2019-2020. De VAPH-
studenten lijken bovendien iets meer te participeren aan de hogescholen dan aan de 
universiteiten. In 2018-2019 waren er bijvoorbeeld in de initiële opleidingen aan de 
hogescholen 1,4% studenten met een VAPH-nummer en aan de universiteiten 0,8%. 
Het studierendement van studenten met een functiebeperking ligt iets lager dan het 
gemiddelde (in 2014-2015 71,14% vs. 78,23%), maar groeit er doorheen de jaren 
meer naartoe (in 2018-2019 74,25% vs. 78,52%), maar het verschil tussen de 
studenten met en zonder functiebeperking vergroot terug in 2019-2020 (75,11% vs. 
80,94). We zien ook een gelijkaardige trend binnen de hogescholen en binnen de 
universiteiten.



4. Om de participatie aan het hoger onderwijs en het welbevinden in het hoger onderwijs 
van studenten met een handicap/functiebeperkingen te stimuleren en verbeteren is 
destijds het Steunpunt Inclusief Hoger Onderwijs opgericht.  Het SIHO ondersteunt de 
Vlaamse hogescholen en universiteiten in het realiseren van inclusief hoger onderwijs. 
Ze informeert de hoger onderwijsinstellingen over de meest recente regelgeving, 
ondersteunt hen om een beleidsplan uit te werken, en ontwikkelt materiaal om de 
hoger onderwijsinstellingen te helpen om hun inclusief beleid in de praktijk om te 
zetten. Het SIHO speelt ook een rol in het informeren en sensibiliseren van de bredere 
samenleving over inclusief hoger onderwijs. Ze organiseert vormingen, 
ontmoetingsdagen, geeft advies op maat en biedt informatie aan via haar website, 
Facebookpagina en nieuwsbrief. Veel en meer gedetailleerde informatie over de SIHO 
werking is te vinden op hun website: www.siho.be

5. We zullen ook in de toekomst via SIHO blijven inzetten op deze ondersteuning. Het 
lijkt ons de beste garantie om studenten met een handicap/functiebeperking te 
stimuleren om hun kans te wagen in het hoger onderwijs. Eens de stap gezet worden 
de studenten opgevangen en kunnen ze redelijke aanpassingen op maat verkrijgen 
opdat ze hun kansen ook optimaal zouden kunnen grijpen. 

BIJLAGE

Overzicht

http://www.siho.be
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=13564

